

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
ХОРОХОРДИНОЙ Марины Владимировны  
«Скриптонимы как способ репрезентации знаний немецкоязычного  
культурного пространства (на примере номинаций в сфере  
ритуализированной коммуникации)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 –  
германские языки

Исследование средств вербализации ритуализированных действий, изложенное в автореферате Хорохординой М.В., представляется актуальным, поскольку ритуализированная деятельность как одна из базовых составляющих человеческого общества играет важную роль в формировании лингвокультурной общности. Как убедительно доказывает автор, опираясь на многочисленные исследования в области культурной антропологии, психологии, социологии, философии, лингвокультурологии, изучение ритуальной деятельности позволяет проследить интеграцию человека в общество и его соотнесение с различными социальными группами, способствует передаче ценностных ориентиров и имеет большое влияние на формирование национальной идентичности, а также социальной и коммуникативной компетенции членов лингвокультурного сообщества.

Новизна проведенного исследования заключается в уточнении недавно введенного в употребление термина «скриптоним», используемого для обозначения языковых средств репрезентации ритуализированной деятельности. Хорохординой М.В. выделяются сущностные признаки скриптонимов, их виды, диатопическая, диахроническая и диастратическая вариативности скриптонимов, процессы их семантической и словообразовательной деривации, коннотативный аспект вторичных скриптонимов, продуктивная модель словообразовательной деривации немецкоязычных скриптонимов и т.д.

Теоретическую значимость исследования представляет изучение порождения этноконнотации скриптонимов, базирующееся на описании деривационных процессов, стоящих за скриптонимами как результатом вторичной номинации и позволяющих отметить элементы, выступающие основой вторичной языковой номинации. Это, в свою очередь, дает возможность выявить корреляции между деривационными процессами и идиоэтнической спецификой и определить особенности структуры этноконнотата скриптонимов.

Важным моментом для изучения такого сложного многоаспектного явления как вербализация ритуализированной деятельности является применение интегративного подхода, позволяющего сочетать лингвокогнитивный и лингвокультурный подходы в изучении. Это способствовало определению типа когнитивной структуры, который вербализуется скриптонимами, а именно, сценарий. Также были рассмотрены

когнитивные основы механизмов деривационных процессов и определена роль концептуальной интеграции и ее частных проявлений при взаимодействии когнитивных и языковых механизмов.

Практическая ценность работы заключается в использовании результатов исследования в лекционных курсах по лексикологии, спецкурсах по лингвокультурологии и лингвострановедению, теории и практике перевода, при проведении практических занятий по немецкому языку.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа Хорохориной М.В. соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук (10.02.04), доцент,  
зав. кафедрой немецкого языка ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный педагогический  
университет»

Воронеж, 394043, ул. Ленина, 86  
тел.: 84732 37 22 58  
эл. почта: edemidkina@vspu.ac.ru

31.08.2018

Е.А. Демидкина



Подпись *Демидкиной Е.А.* заверяю  
Директор филиала  
ФГБОУ ВО «ВГПУ»  
*И.С. Полякова*  
*1 августа* 2018 года